

用135年积淀为卓越奠基 少年金中“新心相印”



新街口校区百年钟楼

2023年,135岁的南京市金陵中学,迎来江心洲校区建成启用。少年金中再出发,开启一校两址,一体化管理的办学模式。新街口校区、江心洲校区,两座钟楼“新心相印”,携手奔赴更加卓越的未来!

通讯员 顾健

江城子·钟楼嵯峨

作者:徐睿乔

自癸巳至壬寅,凡九载,皆与钟楼相伴。今方一睹其真容,感念至深,作此篇,以颂金中。愿来日追忆之时,还似少年游。

久闻紫藤沁芬芳,壬寅夏,江一堂。绿树葱茏,百册月光。

毓秀亭前翠竹刚,丹桂香,柳叶黄。思如浪潮孰能挡?执笔坐,驰骋场。中山路畔,少年意气狂。江后才俊鸿鹄志,钟楼下,见真章。

2022年9月,高一新生徐睿乔与金中钟楼相遇,用一个小时写完了《江城子·钟楼嵯峨》这首词。一年又一年,15岁的少年们,带着最新鲜的“少年精神”与一直传承着“少年精神”的金陵中学相遇,让金中永远少年!



江心洲校区新钟楼

“少年精神”

金陵中学独有的文化气象与精神气质

提到金陵中学,就会想到“少年精神”。金陵中学校长孙夕礼,曾在一次国旗下讲话中,对“少年精神”作了解读。他认为,“少年精神”是学校传承130多年教育文化理念的底蕴与精髓,是金陵中学独有的文化气象与精神气质。在办学之初,“少年精神”表现为一种爱国精神、求真精神。改革开放时期,从研究性学习到科创教育,从德身心融合到生涯规划教育,“少年精神”则是一种探索精神、创新精神的体现。新时代,“少年精神”的内涵是:少年梦想、青春文化、时代使命。

在当下,金陵中学的回答有三个方面:一、激活创造潜能,呵护少年梦想;点燃生命激情,弘扬青春文化;三、唤醒自身担当,不负时代使命。

有梦的人是幸福的。能让学有梦可做,并能实现梦想的校园永远年轻。2020届校友吴何乐踏进金陵中学校园的第一天发现学校布局规整,建筑很有对称美。他下决心要用Minecraft(我的世界)软件还原金中。毕业前完成心愿,把金中风景全部装进了“我的世界”,在网络上赢得1.3亿人次关注点赞。两个葡萄放进微波炉发生爆炸的科普视频引起了胡馨元、余星瑶、陈昭融三位同学的研究兴趣与灵感。在前人研究的基础上,他们以葡萄等离子体为研究对象,提出自己的猜想,利用一系列定性、定量实验,验证了猜想,荣获2021丘成桐中学科学奖(物理)金奖……有梦的少年,在金中实现了无限的可能。

把学生作为有血有肉、有正当兴趣爱好、活生生的生命体来看待,始终关注每一个学生的天性和个性有没有得到尊重,是金中青春文化建设的出发点和归宿。学校通过丰富多元、高品质的活动课程在学生的心灵深处烙下“会健体、懂审美、立大志、知感恩”四重金中烙印。

重视体育是百年金中的优良传统。130年校庆时,68届校友、中科院院士祝世宁先生感谢母校:“如果说我从金陵中学有什么受益的话,一个就是培养了我对科学的兴趣;第二个就是为我打造了一个强健的体魄。”作为全省高三成人仪式暨毕业典礼示范学校,每年围绕“成长·感恩·责任·梦想”,成为母校的“最后一课”,也是最难忘、最深刻的人生大课。2020年、2021年的毕业典礼上,师生参演的MV《钟声说》(少年问),将金中人的少年精神、母校情结与家国情怀演绎得荡气回肠。

高中阶段的学生自我意识明显增强,内心世界日趋活跃,情绪体验较为强烈,正处于成长系统中极其重要、关键时期。在这个时期,人最具活力,最富激情,最喜幻想。学校始终遵循教育和学生身心发展的规律,坚守为党育人,为国育才,积极开展生涯规划教育,引导学生立足国家战略发展需求,醒悟自身的担当,明悟自己的未来。在学生价值观形成的关键时期,铸魂润德,帮助学生正确理解升学与生涯、个人与国家的关系,努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

“新心计划”

一体化管理模式全新启航

带着135年的积淀,金陵中学江心洲校区全新启航,用“新心计划”为新校区提供强有力保障。江心洲校区和金陵中学新街口校区实行一校两址一体化管理,教师统一均衡安排,课程完全相同,活动一起编排。金陵中学校长孙夕礼表示,学校的管理层也会均衡分配两个校区的管理时间,他本人每周会有三天左右时间在江心洲校区工作。

两个校区具体安排:一套领导班子,一支师资队伍,统一班型配置,均为金陵中学学籍和毕业证书;师资均衡,两边兼顾,老中青搭配,均为金陵中学在职在编教师;教学进度一致,备课、教研和讲义一致,

学生大考同步;学生一起军训、运动会、春秋游、农、研学旅行,广播操、校服均相同。

江心洲校区又有哪些独特的亮点?这里历时三年建成,是落实南京市委、市政府普通高中总体布局优化方案、实施五大市属名校校外扩项目的又一成果。新校区位于江心洲南部,占地面积9.3万平方米,建筑面积9.7万平方米,设计容量48班,配置教工和学生宿舍700多间。

新校区布局时尚大气,配套设施完善,有江苏省专业程度一流的高中音乐厅、江苏省规模最大的中学音乐体育综合楼、满足国际赛事场地标准要求体育馆、高标准学科实验室等,校园建筑通过风雨廊、中庭、地下通道实现地空中无缝连接,以“南园北院”的布局和立体慢行体系,打造一个教学、生活、探究与生态文化融合共生的校园综合体。江心洲校区也有一整栋楼都是科创中心。在科创中心的3-8层,共有包括附属准备室在内的实验室74间,最多可容纳约1200名学生,同时进行学科实验活动和其他科学实践活动。这里实行自主式住校,为每个学生提供1张床位,学生中午可以到宿舍休息,学生晚上可根据情况选择住校或走读,宿舍4人一间,配有空调。

“双高贯通”

综合评价录取人数 全省第一的底气

2022年,金中综合评价录取人数位列江苏省第一名。

金中的学科竞赛注重基础、兴趣和课程规律,即使初中没有参加过竞赛的学生,从高一开始致力于竞赛,同样可以取得优异成绩。单独组班、本校专职教练与高校专家相结合、平时与周末训练相结合的课程模式,使得近年来金中的学科竞赛成绩稳居南京市第二。

“以传感器为载体的物化课程基地”为江苏省首批省级课程基地。基地围绕“做中学、学中做”理念,通过实践增强学生解读现代科技产品的能力,充分培养学生动手实践能力和创新能力。“建设立足学生高端成长的化学竞赛创新中心”为江苏省首批高中学科发展创新中心项目。通过建设高端化学实验室、优化竞赛课程、开展研究性学习等实验探索,建构学生高端成长的学习场域与课程体系,促进学生可持续发展的能力。

在这里,高中就能听南大教授日常带来的前沿讲座。金中课程的丰富性与综合性体现在整合融通并利用校内外各种教育资源。学校先后联合高校相继成立“南京大学·金陵中学准博士培养站”和“东南大学·金陵中学未来卓越工程师培养基地”。学校还先后设立“南大班”“吴健雄班”。

2021年4月,南京大学金陵中学“百家讲坛”揭牌,金陵中学的发展迎来了“南南合作”的好时机。“南南合作”是南京市与南京大学“校地合作”推进新时代基础教育发展的重要举措,其最大的重心就是“南京大学金陵中学”的建设,按照“南南合作”的十四五规划,五年内要在金陵中学推进100场高质量的报告。目前已有近40位南大教授在金中开讲。金中“南大班”学子也经常走进南京大学,参观高端实验室、大学生众创空间等。

特别值得一提的是,众多金中校友成为大学教授后,又回到母校给学弟学妹们授课。金陵中学2001届校友谢臻达是南京大学电子科学与工程学院教授,在高中毕业20年后,他又成为母校金中的一名特聘教师,为学弟学妹们上无人机课程。



“优师接力”

青年教师以“大先生”为榜样 迅速成长

金陵中学历来名师大家辈出。学校现有江苏省特级教师10人,正高级教师10人。市学科带头人35人,南京市优秀青年教师46人。

近几年,青年教师获市级以上赛课一等奖79人次。金中十分重视优秀青年教师的培养,作为一所百年名校,金陵中学一直重视教师职业生涯的长远规划,实行分级分类培养策略。针对青年教师,学校采取“师徒结对”“青年教师解题比赛”“微研讨”“青年教师成长档案袋”等方式促进青年教师的成长。

校友陶行知是金陵中学校史上最大的“大先生”,金中以“行知杯”命名的教学评比活动至今已持续18年。虽然是学校内的比赛,但老师们准备十分认真,十分充分。赛前集体备课,形成最佳方案;赛中公平科学,保证过程有序;赛后评委反馈,硬核指导有效高效。心理教师王诚俊工作5年,连续5年参加金中“行知杯”赛课,获得4次一等奖,1次二等奖。“这是我听过的最好的一节心理课,不仅学生的体验感、参与感很强,而且有主题的升华,有师生的共情。”来自南师大心理学院的一位评委表示,他愿意给王诚俊这节课打100分。“以心育心”是王诚俊的教育理念。他的心理课特别受学生欢迎。“上有趣有用的心理课,做走心贴心的心理老师。”是王诚俊的职业追求。这位年轻的心理课老师是同学们眼中的“酥心糖”,因为他的课总是那么治愈,同学们说他“就像初春时的一缕阳光能照进我的心里,融化冰雪”。王诚俊老师参加江苏省优质课比赛和南京市优秀班主任大赛,都获得一等奖第一名。

学校已有大批青年教师从“行知杯”赛台走出去,在各级各类高水平教学比赛中各领风骚。近几年来,就有王友伟等27位老师获得国家赛课一等奖、特等奖。学校还组织每年一次的青年教师解题比赛,校优青评选活动,都很好地促进了教师队伍的发展。

近日,喜讯陆续传来。2022年度江苏省基础教育青年教师教学和班主任基本功大赛获奖名单公布,金陵中学英语组陆艳、通用技术组张启军两位老师获得一等奖。江苏省基础教育青年教师教学和班主任基本功大赛由江苏省教育厅主办,江苏省中小学教学研究室承办,来自全省各市教科院、高校的专家和教授组成评委,是江苏省基础教育领域规格最高、赛制最严的教师专业能力竞赛。可以说权威性和含金量极高。陆艳获得的是2022年江苏省高中英语青年教师教学基本功大赛一等奖。她还是一位能力强、深受同学们爱戴的班主任,获得了2023年南京市中小学班主任基本功大赛一等奖。张启军是金陵中学通用技术学科组长,他获得了江苏省高中通用技术青年教师教学基本功大赛一等奖。

在近日南京市教育局发布的《第十一届“南京市优秀青年教师”公示名单》中,金陵中学推荐并申报的10位青年教师全部上榜。除此以外,在市教育局同期发布的另一份公告中,金陵中学尹子君老师入选《“南京市优秀青年教师培育计划”第二批培育对象公示名单》。



江心洲校区大门



江心洲校区初夏美景



江心洲校区食堂



江心洲校区夜景



金陵中学 微信公众号